

## NYHEDSBREV FRA BØRNEKULTURHUSET

Januar 2010

### NYT FRA BØRNEKULTURHUSET

#### ► Musik på potter og pander

Vi gentager succesen fra 2009: Få to huskunstnere ud i skolekøkkenet, hvor de vil introducere en hel skoleklasse til musikalsk improvisation på en original og fængende måde.

Børnekulturhuset har taget kontakt til orkesteret Kitchen Orchestra, som har lang tids erfaring med at spille skolekoncerter for denne målgruppe baseret på de "instrumenter", der findes i de fleste skolekøkkener. I dette projekt vil to af orkestermedlemmerne arbejde med at få eleverne engageret i det musikalske improvisatoriske arbejde og vise dem, hvordan en professionel musiker kan få musik ud af næsten ingenting.

**Tidspunkt:** Uge 10 og 12 i 2010. Et forløb varer en hel skoledag og tilpasses efter skolens ringetider. Der afvikles inspirationsworkshops mandag d. 8. og tirsdag d. 9. marts kl. 14-17 for interesserede lærere på de tilmeldte skoler. Dog max. 3 deltagere pr. tilmeldt klasse. Inspirationsworkshops afvikles på Viby Skole.

**Pris:** 500 kr. pr. klasse. Forløbet er støttet økonomisk af Statens Kunstråds Huskunstnerordning og Børnekulturhuset i Århus.

**Se filmklip fra et af 'Musik på potter og pander'-forløbene i 2009 (nyt vindue)**

**Læs nærmere om forløbet og om, hvordan I tilmelder jer (pdf-fil åbner i nyt vindue)**

#### ► DANS DET!

Børnekulturhuset tilbyder nu skolerne i Århus Kommune at deltage i ordningen DANS DET, der er støttet af Kunstrådets Huskunstnerordning. DANS DET består af et katalog, hvor skolerne kan vælge imellem følgende tre danseprojekter:

- Dans et Eventyr
- Dans Kunsten i din skole
- Dans et Digt - Sommerfugledalen

Forløbene retter sig mod indskolingen, melletrinnet og udskolingen. Undervisningen forestås alle af danseren Hanne Stubberup Randel, som er godkendt kunstner af Kunstrådet. Der er plads til i alt 13 klasser i ordningen, og vi modtager tilmeldingerne efter 'først-til-mølle'-princippet'. Prisen er 500 kr. pr. forløb.

DANS DET er støttet af Børnekulturpuljen og Kunstrådet.

**Læs nærmere om DANS DET**

#### ► Kulturkalender for børn i Århus

Kalenderen med børnekulturelle aktiviteter i februar måned er nu klar.

**Download printklar kalender for februar måned (nyt vindue)**

### VIGTIGE DATOER

#### ► Tilskud: Sommerferieaktiviteter for børn (ansøgningsfrist d. 15. februar 2010)

Byrådet har besluttet at yde tilskud til sommerferieaktiviteter for de århusianske børn i skolernes sommerferie 2010.

Det er Sport & Fritids håb, at rigtig mange foreninger og eventuelle andre initiativtagere vil igangsætte aktiviteter for de århusianske børn i skolernes sommerferie. Kommunen giver tilskud til instruktørløn og materialer og kan eventuelt være behjælpelig med at stille kommunale lokaler til rådighed.

**Læs nærmere om reglerne for tilskud til afvikling af sommerferieaktiviteter (nyt vindue)**

#### ► Har børn og unge ret til kunst og kultur? (Høring d. 22. februar 2010 kl. 13-15 | Dansescenen, Pasteursvej 20, 1778 København V)

Vi oplever, lærer og udøver kunst og kultur.

Men er det så vigtigt, at det skal være en rettighed for børn og unge? Det mener Nordisk Råds Kultur- og Uddannelsesudvalg, som har lavet et forslag til en deklaration om børns ret til kreativ udvikling i skolen. Deklarationen behandles for tiden i de enkelte nordiske lande.

Høringen sætter emnet til debat og belyser det ud fra forskellige vinkler som:

- hvordan er stemningen i Danmark for sådan et forslag?
- har børn virkelig ret til kunst og kultur?
- har vi råd til at lade være?
- hvis en deklaration giver børn en ret, hvem er det så, der får en pligt?
- vil en deklaration gøre børnene mere kreative?

**Se Nordisk Råds forslag til deklaration om børns ret til kreativ udvikling, information om tilmelding og program for dagen samt andet spændende baggrundstof på [www.kulturforborn.dk](http://www.kulturforborn.dk) (nyt vindue)**

#### ► Ungdommens Vårsalong 2010 (Tilmeldingsfrist: Fredag d. 5. marts 2010)

Folkeskoler, privatskoler, friskoler, ungdomsskoleafdelinger, gymnasier, produktionsskoler, efterskoler, specialklasser, klubber m.fl. i Århus Kommune indbydes til at deltage i Ungdommens Vårsalong 2010 – en censureret kunststilling for unge kunstnere fra 11-18 år. Ungdommens Vårsalong afholdes på Århus Rådhus d. 13. – 19. april 2010, hvor der hver dag i tidsrummet kl. 9.30 – 15.00 er fri entré.

Det er 3. gang, Fritids- og Ungdomsskolecentre i Århus afholder Ungdommens Vårsalong. Udstillingen er efter Københavns forbillede, hvor Københavns Ungdomsskole i mange år har afholdt udstillingen. Fritids- og Ungdomsskolecentre i Århus er kommet med i samarbejdet, og de glæder sig til igen at give de unge kunstnere mulighed for at udstille til et højtideligt – men yderst seriøst arrangement. Ungdommens Vårsalong 2010 foregår i samarbejde med Konst/Design i Ørestad, Malmø, Københavns Ungdomsskole samt ungdomsskolerne i Esbjerg, Odense og Ålborg.

"Det jeg drømmer om..." Ungdommens Vårsalong har temaet "det jeg drømmer om..." – et bredt tema, der

forhåbentlig kan sætte gang i kreativitet og fantasi inden for tegning, akvarel, oliemaleri, foto, grafik og skulptur. Vi opfordrer alle lærere i kreative fag til at inddrage Ungdommens Vårsalong i planlægningen af undervisningsforløbet, og vi ser frem til at modtage værker fra skoler og institutioner.

**Læs nærmere om Ungdommens Vårsalong 2010 (pdf-fil åbner i nyt vindue)**

► **SKUM KULTUREN! (Kulturmaskinen, Odense | Tirsdag den 9. marts 2010 kl. 9-16)**

Konferencen om hvorfor og hvordan man udvikler børns og unges særlige evner på kulturområdet:

Børnekulturens Netværk inviterer i marts 2010 til en bredt anlagt konference, der skal sætte fokus på talentudvikling hos børn og unge. Målet er at inspirere og indkredse, hvorfor og hvordan man udvikler børns og unges særlige evner på kulturområdet?

Konferencen er lagt bredt op til deltagelse af Børnekulturens Netværks samarbejdspartnere som fx børne- og ungekulturkonsulenter, børne- og ungekulturmedarbejdere, forvaltningsfolk, politikere og medarbejdere fra institutioner, skoler, organisationer og foreninger, der arbejder med børn & unge, kunst & kultur samt talentudvikling.

**Download informationsmateriale om konferencen Skum kulturen (nyt vindue)**

## NYT FRA NETVÆRKET

► **Støttekoncert til fordel for ofrene i Haiti**

To unge Århus-pianister spiller Chopin til fordel for Dansk Røde Kors' hjælpearbejde i Haiti. De to unge århusianske klaver-virtuoser Peter Guang, 14 år og Tony Nguyen, 17 år fra Århus Musikskole giver mandag 25. januar kl. 19.30 en Chopin-recital i Musikhusets Lille Sal, hvor overskuddet ubeskåret går til ofrene for jordskælvet på Haiti.

**Læs nærmere om Støttekoncerten til fordel for ofrene i Haiti (pdf-fil åbner i nyt vindue)**

► **CATCH10 – Junior Biennale**

På ARoS fra d. 13. marts – 11. april 2010

I en tid hvor talent af enhver slags dyrkes i flere sammenhænge som f.eks. i sportens verden med Team Danmark, eller i musikken med tv-shows som MGP og Malkokonkurrencen, er det ARoS Aarhus Kunstmuseums hensigt endelig at sætte fokus på de kunstinteresserede unge, der besidder et kreativt talent, men ikke nødvendigvis har et sted til at udfolde det.

I foråret 2010 afvikler ARoS Aarhus Kunstmuseum CATCH10 – Junior Biennale for netop at sætte fokus på disse unge. Biennalen henvender sig til alle unge mellem 10 og 17 år, som besidder et kreativt talent. Inden for forskellige kunstneriske genrer; billedkunst, skulptur, foto og video, vil fire professionelle kunstnere Hans Krull, Katja Bjørn, Jan Skovgård samt Timm Vladimir arbejde med og vejlede de unge talenter, og guide dem i deres videre produktion frem mod biennalen.

Projektet afsluttes med en stor udstilling i Vestgalleriet på ARoS. Inden visningen af værkerne finder en vurderingsrunde sted, hvor de deltagende talenter skal præsentere deres værker foran et panel af dommere og indgå i en konstruktiv dialog omkring værkerne, inden der tages stilling til hvilke deltagere, der går videre mod udstillingen. Dommerpanelet udgøres af de nævnte professionelle kunstnere og kunstfaglige fra museet.

Gennem en seriøs og professionel vejledning er det museets hensigt med denne biennale at opfordre unge talenter uanset baggrund til at udvikle deres kunstneriske potentiale og herigennem stimulere unges interesse for kunst og visuelle færdigheder.

I dette projekt arbejder ARoS Aarhus Kunstmuseum sammen med Børnekulturhuset i Århus samt Århus Billed- og Medieskole.

**Læs nærmere om CATCH10 – Junior Biennale på [www.catch10.dk](http://www.catch10.dk) (nyt vindue)**

► **NYT FRA KVINDEMUSEET:**

For det første har Kvindemuseet haft så stor succes med at invitere de ældste klasser ind på museet og lade dem spille byråd anno 1932 i den gamle byrådsal, at museet derfor har besluttet at forlænge tilbuddet til den 21. marts 2010.

**Læs nærmere om rollespillet (pdf-fil åbner i nyt vindue)**

For det andet har vi sammen med ungdomsrådgivningen Cyberhus lavet udstillingen ENTER UNG, et 3D univers, hvor man bevæger sig rundt med en Wii-konsol og møder/hører 14-17-åriges tanker om kærlighed, ensomhed, sundhed, strenge forældre osv.

Man kan komme og skrive kommentarer enten til de unge stemmer eller om noget helt andet, som man synes er vigtigt.

Bookes et klassebesøg på ENTER UNG vil Cyberhus tage imod og introducere til 3D-universet. Derefter vil de forestå en klassediskussion omkring emnerne: Unge og netrådgivning samt identitet og kønsforskelle på nettet.

**Læs nærmere om ENTER UNG (nyt vindue)**

For det tredje inviteres alle børn og barnlige sjæle til at besøge museet i vinterferien fra den 15. - 21. februar og opleve historier om Ejnars fastelavnsoptog og Lottes filmstjernedrømme. Temaet er: "At være en anden...". Her vil det også være muligt at tage 3D-briller på og bevæge sig ind i et nutidigt og digitalt ungdomsunivers, nemlig i ENTER UNG.

**Læs nærmere om vinterferiearrangementet (nyt vindue)**

► **Malehold v/ Mark Brein**

Mark Brein har gennem ti år undervist unge (og voksne) i sit atelier i Vejle i at male med akryl på lærred, hvilket har været en stor succes. Han har derfor pr. 4. januar 2010 også etableret et atelier i Århus på Nørregade 18, 3. sal, hvor han underviser unge fra 12 år.

Der evalueres og undervises løbende. Det betyder intet, om man er nybegynder eller øvet - alle er velkomne, og man kan starte den dag, der passer bedst.

**Læs nærmere om priser og tidspunkter på [www.markbrein.dk](http://www.markbrein.dk) (nyt vindue)**

► **Forårets aktiviteter ved DANSEFABRIKKEN BØRNEHOLD**

DANSEFABRIKKEN udbyder i foråret holdene Kreativ ballet, Moderne dans, Danserødder og DansAmok. Der er stadig ledige pladser på de to sidstnævnte hold.

**INDSATSSOMRÅDE: CORRIDOR - Moderne dansekompani for 12-15 år**

I efteråret 2008 grundlagde DANSEFABRIKKEN Corridor - et moderne danse kompani for unge i alderen 12-15 år. I 2008-2009 har kompaniet haft fokus på at gøre en særlig indsats for at få drenge til at danse. Kompaniet har arbejdet med et internationalt sigte og har skabt en unik dansetil med et dynamisk og energisk udtryk. Kompaniet medvirkede i den internationale dansefestival i Kuopio/Finland hvor de samtidig var på Dancecamp med andre unge dansere fra norden. I 2009-2010 åbner Corridor for nye elever, drenge såvel som piger i alderen 12-15 år. Holdet modtager fast træning, weekend workshops og besøg af gæstelærere fra både ind- og udland. Der arbejdes med teknik, træning og koreografi.

Introduktionsworkshop med henblik på optagelse: Kontakt Danseværket på tlf. 86 13 19 23

**DANSEFABRIKKENS TILBUD FOR UNGE TALENTER**

Åben Træning er en fleksibel træning, hvor man via klippekort kan træne, når man vil.

Der er mulighed for et stort klippekort eller et mindre klippekort.

Undervisningen varetages af underviserne: Joy Anna Doris Hall, Nanna Frida Andersen og Jomo Masai da Silveira. Der arbejdes med moderne dans, ballet og Jomo 's helt eget "danse-mix".

**LOKALE KULTURILBUD**

Hasle og Holme Skole: I foråret 2010 er der mulighed for at børn i lokalområderne kan deltage i 'Dans på Hasle Skole' og 'Kreativ dans på Holme Skole'.

Kragelundskolen: DANSEFABRIKKEN & ÅRHUS BILLED- OG MEDIESKOLE har indgået et tæt samarbejde og har skabt et samlet kulturtilbud til SFO'en på Kragelundskolen. Det er et tværfagligt forløb, hvor der arbejdes med både dans og billedkunst.

**Kontakt Danseværket på tlf. 86 13 19 23 eller læs nærmere om alle holdene på DANSEFABRIKKENS hjemmeside (nyt vindue).**